

我们需要怎样的教师节

朱昌俊

今天是第28个教师节。每到这个节日,关于教师、教育的话题总会一如既往地升温,在近几年的同一节点,教师收礼与倡议拒绝收礼,几乎成为媒体报道中关于教师节的两个必选内容。而将之放大到整个社会场域,每逢大小节日,商家的包装与宣传,相关利益方借机行“节日之便”,教师节也只是这种节日流变趋势中的普通一例而已。

而教师收礼之所以招致更为强烈的争议,在于这个职业所承受的社会期待更高。教师节的境况,缘于整体社会情境的一般化,也与当下教育的现实状况密不可分。社会对于教师节和教师的态度,其实是对于教育态度的一种间接表达。不独教师,任何一个行业要想赢得社会的尊重与敬意,不外乎职业精神的彰显。以此观照教师这一职业,其职业精神的表现无疑离社会期待还相差较远。

一方面,学术造假、教育暴力现象,乃至教师人格的缺失,都让师者的形象蒙受诟病;另一方面,教师下跪、待遇、地位偏低又反过来加深人们对于教师职业的难以认同。这些隐情,其实是教师节的收礼风所不能遮蔽的。反而,它以一种虚假(至少是部分)的社会“拥戴”氛围,道出这种尊重的真实分量:送礼并不可

怕,怕的是送礼并非源自发自内心的尊重。

教师节被异化,还不至于社会加之于它的畸形庆祝仪式。舆论的关注方向也在一定程度上呈现出这种差异。当大部分人将关注的目光和批评的对象定位于种种送礼现象,却也在不经意间以一种城市化的视角,忽略了原本就处于边缘化的乡村教师和乡村教育。不难想象,对于身处农村或偏远地区的他们来说,这一天,没有鲜花,也可能没有送礼,甚至这个节日之于他们已不具备形式上的仪式感。在教师待遇普遍不高的语境下,他们更是弱者中的弱者。所以,公平性的关怀诉求,应该在这一天将更多的问候与关怀送给他们。

社会思潮、教育制度、社会之于教育的态度……教师节上的种种反映,只不过是这一系列现象累积的现实之果。而包含之内的教师的地位与待遇,更是教育现状在这个节点上的一个投影。所以,我们在这一天思考,我们需要怎样的教师节,其实就是在反思,我们需要怎样的教师和教育。必须怀着憧憬,在一种健康的教育氛围中,教师以及教师节都将收获正常的长期性的社会关注,并接受教育兴国的时代期许。

微评论

应急教育：能否以应试模式推进

钱兆成

9月8日是第8个“世界急救日”,这个日子对中国意味着什么呢?先看一组数据,目前,我国每年急救知识普及人群约1000多万,应急教育普及率仅为1%,与发达国家50%的平均普及率相差甚远。那么,政府该如何想法缩短这种差距呢?中国红十字会总会赈济救护部部长王平诉苦说,资金的缺乏让急救培训难以接地气,更难常态化。(9月9日《京华时报》)

或许没有9月8日这个世界性的急救日,我们很难想起任何关于应急教育的词。对我们大多数人而言,应急教育只是教育体系中可有可无的一环,或许它压根就没有存在过。

应急教育推进的瓶颈在哪?诚如,中国红十字会总会赈济救护部部长王平所言,一方面对应急教育的投入的确很少,另一方面,学生家长对兴趣班、补课班等,不让孩子输在起跑线上的投入毫不吝惜,给人的印象就是不差钱;而对于应急教育并无兴趣。

那么,我们能不能换一种思路,把应急教育纳入应试模式?例如山东省教育厅日前发文规定,2012年山东省高考将加试体育。在分秒必争的高三阶段,虽然笔者不是十分赞赏这种应试来强化体育课的模式,但是山东高三的学生们惊喜地发现久违的体育课恢复了。笔者建议将应急教育纳入综合素质考评中,从知识、实务、心理三个角度进行考核,并且赋予一定分值。

生命是可贵的。联合国教科文组织曾提出了极具震撼力的口号:“学会生存。”应急教育实质上是对生命的关注,是人文关怀,更是人文教育。但在目前社会竞争压力加大的背景下,无论是学校还是家长都围绕高考这根指挥棒打转,凡是存在的事物,都有其合理的成分。教育改革的步伐一日不能停息,但正所谓,新事物总是以在旧事物的基础上产生的。应急教育符合事物发展的必然趋势,我们要抛弃应试教育中消极的、过时的、腐朽的因素,吸取应试教育中积极的、合理的因素,并且形成它自身的特点,最终达到素质教育改革的目的。

评论

在全国第28个教师节来临之际,北京全市百余名优秀教师响应倡议,今年过教师节拒绝收礼。

(9月9日《新京报》)

时评

南京市民丁先生还没遇到过这么“现实”的银行服务。丁先生存款时被ATM机吞去一万元,他当即联系银行工作人员后被告知要等两个工作日才能处理。随后,丁先生换电话致电客服,假称机器多吐三千元,5分钟后客服便赶到。

(9月9日《扬子晚报》)

银行“吞吐”差别下的权力傲慢

柯锐

由一个无奈的谎言引出的5分钟与两个工作日的反差,仍只是当下银行服务尴尬现状的“冰山一角”。这一戏剧性个案,应予银行与社会更多的反思。

以此次事件为例,银行的解释看似也有一定道理,工作人员似乎也没有违反法规的地方,不过,即使如此,绝非说明,银行的服务就无可挑剔。具体说来,银行的解释是出于对资金的安全性考虑,但是,其忽视了自己一贯宣称的以客户为上的服务宗旨。须知,银行的资金安全性与客户休戚与共。同时,客户的一万元现金被吞,也许他未必就要求银行当场解决故障,而只是希望银行态度积极一点,能给他一颗“定心丸”和一点安慰。这也是人之常情。然而,银行给的,只是冷冰冰的“两个工作日处理”。这岂能让人满意?

这一种重视银行自身利益、忽视客户权益的行为,有意无意中透露出的是,银行和客户权利义务的不对等导致的公平的失衡,这正是饱受社会诟病而“屡教不改”的肇因。

事实上,除了ATM服务效率之外,商业银行近年冒出的问题可谓层出不穷:客户信用卡被克隆盗刷,银行虽承认系统安全有漏洞却不肯赔偿客户损失;还有银行声称不敢保证ATM机取出的钞票百分之百是真钞……等等,不一而足。

银行流露出的习惯性傲慢这朵“恶之花”,有其深刻的“背景”。首先,我国的国有商业银行长期被视作特殊企业,而不是纯粹的金融企业,附有行政权力的延伸,服务功能模糊。这些商业银行的内部规章、部门规章对于商业银行权利过分保护;此外,与一般的合同关系不同的,银行与客户的合同关系也有其特殊性。由于现行《合同法》缺乏储蓄合同的内容,导致我国储蓄法律关系只能由国务院制定的储蓄条例作出规定。而储蓄条例偏重于保护商业银行的利益,储户与银行的权利义务关系难以对等。要想彻底纠正我国商业银行中存在的问题,必须采用治本之法,明确商业银行的金融属性和强化其服务功能,并通过立法强化商业银行的责任,确保客户的利益不受损害。

“一是有利于实现夫妻志趣相投爱好相同,二是有利于推动夫妻感情交流和谐相处,三是有利于促进夫妻身心健康家庭和睦。”

9月8日,2012年广西“副厅”领导干部夫妻乒乓球邀请赛举行。自治区政协副主席李达球在开幕式上讲话说,体现了三个有利于。网民质疑:这种比赛的“官本位”、特权味太浓!

“农村中小学校学生自带桌椅上学的问题,的确在该市长期普遍存在。目前,财政安排的资金和捐款筹集的资金正在通过政府采购渠道购买所需的课桌椅。”

湖北麻城市委书记杨遥9日在微博上就关于媒体报道该市学生自带桌椅上学以及网友质疑其佩戴名表问题进行回应。

非常道

格力空调一枝独秀,领跑家电下乡

——2012年8月份格力空调家电下乡市场销售量占比48.75%、销售额占比48.46%,均为第二名2倍以上

路遥知马力,日久见品质

2012年相对低迷的市场,凸显格力空调品质真功夫。在最新公布的2012年8月份全国家电下乡市场数据统计中,格力空调以48.75%的销售量占比、48.46%的销售额占比稳居国内各空调品牌第一名,以一枝独秀的姿态遥遥领跑于广阔的三四级及农村市场。显然,在口袋余粮不多的形势下,老百姓愿意选择格力,是因为买格力更放心,买格力更保值;也正是因为格力空调有着优秀的产品品质,才能在家电下乡市场中始终占据领先地位。

另外,已经公布的2012年各家电上市公司半年报显示:2012年上半年格力电器空调收入(不含压

缩机及零部件)428亿,第二名空调品牌收入(不含压缩机及零部件)仅267亿元。这或将说明:中国的空调市场已经从早期的三强鼎力、双寡头等格局,走向格力一枝独秀。

空调下乡:品质和技术角力场

随着城镇增长力逐渐减弱,农村市场已经成为各家企业争夺的重点市场。尤其是在冰箱、洗衣机等传统家电保有量逐渐增高的情况下,空调已经成为农村消费者的新宠。

但众所周知,相较城市市场,有其特殊性的农村市场开拓更为艰难。例如,大部分农村的房间更大更高更宽阔,不少农村仍普遍存在电压不稳的情况,农村的运输保

养条件相对较差等。

然而,这些都难不倒格力,因为它向来以优质技术而著称。格力电器相关负责人表示,格力多年来一直将科技研发与产品创新置于最高战略位置。通过自主研发,格力的技术已经达到世界领先水平,拥有技术专利近5000项,发明专利710多项。其中格力独家掌握的1赫兹变频技术,对产品竞争力与品牌拉力形成了强有力的支撑。

显然,针对农村市场,格力正凭借其独一无二的核心技术有的放矢,如专门进行了宽电压设计、远距离遥控、防火、防鼠、防撞、防锈、防尘、大风量、易清洗等设计。又如,它的空调启动电压设置为150-260伏之间,基本克服了空调

因电压不稳难以启动的难题。

与此同时,为了适应农村道路运输条件,格力所有产品在出厂前都经历了“残酷的”跌落实验和包装运输实验;而为了保证能对农村市场需求快速响应,格力几年前就在全国乡镇市场建构起了3万多个销售网点,并配备了5万多名专业售后服务人员。因为有了过硬的技术、杰出的品质和完善的服务,格力所以能在下乡浪潮中屡屡拔得头筹,赢得市场和人气的双丰收。

格力空调:“十一黄金风暴”正在进行

为庆祝安徽省格力空调2012冷年销售额和出货量的逆势双增长,安徽格力决定于9月7日正式启动“十一黄金风暴”大型惠售

活动。在9月7日-10月7日一个多月的期间内,全省消费者都可以享受到格力空调的特惠活动,不仅有优惠的单品价格,更有丰富多样的套购、买赠和礼品。由于今年恰逢中秋国庆双节重合,难得的8天假期,为此格力特意提前启动十一活动,旨在让广大消费者有一个充裕的时间来选购空调,从而可以在节假日期间放心出游!

